

[耳听八方]

云南

优质香糯米
“云科粳1号”创高产纪录

日前,云南省作协学会主持,邀请省内相关专家,对云南省农业科学院粮食作物研究所在丽江市永胜县顺州镇(海拔2240米)实施的常规优质粳型糯稻新品种“云科粳1号”高寒地区百亩示范样板进行测产验收。测产结果显示:该样板最高亩产806.03千克、百亩方平均亩产722.25千克。专家组在田间实地考察、听取情况介绍的基础上,按照农业农村部高产创建测产验收办法,随机选取好、中、差3个具有代表性的田块进行实收测产。根据品种选育单位省农科院粮作所委托第三方机构文献检索的结果显示:最高亩产806.03千克和百亩方平均亩产722.25千克分别为我国高寒地区糯稻种植亩产和百亩方平均产量的最新高产纪录。品种第一选育人、省农科院粮作所李小林研究员介绍,“云科粳1号”是常规优质香糯米,该品种抗性强、产量高、适应性广、口感软糯适中,品质达部标二级优质米标准,于2021年通过云南省品种审定,2019年曾创我国常规糯稻亩产和百亩方平均产量两项高产纪录。此次“云科粳1号”在海拔2240米的高寒地区再获高产,为推动高寒地区稻农增产增收,助力乡村振兴提供了优质稻品种支撑。

海南

两款茶叶获全国奖项

近日,中国茶叶学会2022年茶叶品质评价(第一阶段)结果公布。海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作)旗下金鼎牌“金鼎红茶”茶样和白沙牌“白沙毛峰”茶样分别获评五星名茶品质标准和四星名茶品质标准。为进一步助力茶业高质量发展,促进茶叶品牌提升,中国茶叶学会已连续四年开展茶叶品质评价工作。在本阶段评价过程中,中国茶叶学会共收到委托茶样208只,包括绿茶77只、红茶57只、乌龙茶12只、白茶31只、黑茶17只、黄茶3只、特种茶11只。其中,海垦热作旗下金鼎牌“金鼎红茶”茶样和白沙牌“白沙毛峰”茶样脱颖而出,分别获评五星名茶品质标准和四星名茶品质标准。海垦热作相关负责人表示,专家评审能让企业全面了解产品在相同茶类中的品质水平,并根据评价意见,进一步改进工艺,提升品质。

新型城镇化和乡村振兴双轮驱动城乡融合发展

[封面人物观点]

作者简介

刘合光

中国农业科学院
农业经济与发展研究所研究员

[核心提示]

近年来,我国城乡融合发展体制机制不断完善,取得了重要进展,为农业农村现代化建设提供了良好的政策环境,我们要采取有效措施,加大力度推进城乡融合发展,以促进“以人民为中心”的发展思想和共同富裕目标落到实处。

城乡融合是解决我国经济社会发展问题的关键思路

城乡融合发展是解决我国经济社会发展不平衡不充分的关键思路。近年来,我国城乡融合发展体制机制不断完善,取得了重要进展,为农业农村现代化建设提供了良好的政策环境;城乡要素双向流动逐步畅通;农村产业融合与发展能力大幅提升;城乡发展鸿沟进一步缩小,但同时也存在着一些障碍。我们要采取有效措施,加大力度推进城乡融合发展,以促进“以人民为中心”的发展思想和共同富裕目标落到实处。

建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系是一项长期历史任务,必须明确改革的大方向大原则。一是明确改革的总方针,就是坚持农业农村优先发展。二是明确改革的抓手,就是协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略。三是明确改革的目标,就是缩小城乡发展差距和居民生活水平差距,促进实现共同富裕。四是明确改革的途径,就是以完善产权制度和要素市场化配置为重点,坚决破除体制机制弊端,促进城乡要素自由流动、平等交换和公共资源合理配置。

城乡融合发展改革的突破口是利益共享机制改革。城乡融合发展要体现“以人民为中心”的思想。以共同富裕为目标,创建利于城乡居民共建共享共赢的城乡利益联结机制,以促进城乡居民共享经济社会发展成果。一是存量利益的共享。城市作为市场机制的主要受益区域,要放开大门降低门槛,接纳农民工,

让为城市建设和发展付出汗水的农民工群体有效分享城市发展成果。要推进农民工市民化进程,降低农民定居城市的成本,重点是住房成本,对农民工放开城市公共服务和社会保障准入。二是增量利益的共享。要在城镇化进程中统筹考虑城乡利益,尤其对平台型产业发展项目,要给予乡村集体参股和分享收益的机会,确保城镇化进程中乡村有充足的发展空间。要以完善产权制度和要素市场化配置为重点,促进城乡要素自由流动、平等交换。对于城镇新建项目、新开发的建成区,要探索通过股份共占、建设合作等方式,保证农村集体和转入城镇农民在未来城镇发展中获得持续收益流。要落实《关于调整完善土地出让收入使用范围优先支持乡村振兴的意见》,逐步达到土地出让收益至少50%用于农业农村。要充分发挥城市与乡村的比较优势,推动城乡要素对接,对于城市居民携带先进技术、资本到农村发展产业项目,要建立和完善城乡投资者双方的利益保障和共享机制。通过充分对接,促进各类要素更多向乡村流动,在乡村形成人才、土地、资金、产业、信息汇聚的良性循环,使城乡产业发展保持动态均衡。

在“城乡中国”发展阶段,乡村产业从单功能农业向多功能农业转变,实现农业与第二、三产业的融合发展,在消费革命的背景下实现农村产业现代化。这些变化是城乡融合发展机遇带来的新气象。仔细分析,城乡融合发展

给乡村产业发展带来的机遇可以归纳为如下三个方面。首先,为乡村产业发展提供更广阔的需求空间。城乡融合首先是城乡供需的对接和融合。满足城乡居民不断增长的美好生活需要,是城乡融合发展阶段乡村产业发展的目的和出发点。城乡融合发展为乡村产业发展提供的新需求空间,包括城镇产业投资需求、城乡居民衣食住行休闲文旅康养需求、城乡居民生态价值产品消费需求、城乡人才创业发展需求等。其次,为乡村产业发展提供更澎湃的技术创新动力。国际经贸发展有梯度发展结构,国内同样有产业转移和衔接机制,乡村相对于城镇处于后发地位,具有后发优势,可以承接城镇转移来的技术和产业。在城乡融合背景下,国内产业更多地向农村地区转移,包含在其中的技术也将迅速转移到农村地区,并结合乡村产业场景特点因地制宜地进行再创新、再集成、再深化,不断增强乡村产业发展的技术创新动力。最后,为乡村产业发展带来更多具有充沛能量的合作共建主力。城乡融合发展推进城乡产业主体的融合,越来越多的城镇企业家和拥有资本技术经验的城镇人才涌向农村地区,成为乡村产业的创新创业主体,且不断增强与乡村本土企业家和人才的合作,依靠对市场先机的把握能力、对经营事业的掌控能力、对国内外市场的开拓能力,他们成为乡村产业发展中不容忽视的合作共建能动性力量。

城乡融合发展要用好两个战略抓手

城乡融合发展要用好乡村振兴和新型城镇化战略两个抓手,建立新型城镇化和乡村振兴双轮驱动的机制,统筹建设美丽乡村和宜居城市。要着力推进新型城镇化,加快实施以促进人的城镇化为核心、提高质量为导向的新型城镇化战略,增强中心城市和城市群综合承载、资源优化配置能力,促进大中小城市和小城镇协调发展,提升城市治理水平,推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,强化县城综合服务功能,把乡镇建设成为服务农民的区域中心。推进城乡产业融合发展,壮大县域经济,承接适宜产业转移,培育支柱产业,为融入城镇的农民提供充足就业岗位。加快小城镇发展,发挥小城镇连接城市、服务乡村作用。要大力推进乡村振兴,重点是激活农业农村发展活力,一是激发农业农村主体积极性,发挥主体能动性,建立新型经济组织和社会治理组织,把农民有效组织起来,提升农民经营能力和治理能力,使之真正成为农业农村发展与现代化治理的主导力量;二是深化农业农村改革,破除城乡要素流通的障碍因素,促进现代科技、管理、信息等先进要素流向农业农村发展项目,促进农业农村发展速度和质量提档升级;三是持续推进农业农村创新发展,建立健全有利于乡村经济多元化发展的体制机制。

乡村经济的发展方向,是以现代农业为基础,以农村一二三产业融合发展、乡村文化旅游等新兴产业为重要补充。要瞄准这个发展方向,完善农企利益紧密联结机制,实现乡村经济多元化和农业全产业链发展。

城乡融合发展要走好“试点—总结—推广”路径,重点落实四类融合政策措施。要以国家城乡融合发展试验区为突破口,推动体制机制改革和政策举措落实落地。要边试验、边总结、边推广,条件成熟时以法律等形式将行之有效的体制机制规范化。试验区试点的目标是实现城乡生产要素双向自由流动的制度化通道基本打通,城乡有序流动的人口迁徙制度基本建立,城乡统一的建设用地市场全面形成,城乡普惠的金融服务体系基本建成,农村产权保护交易制度基本建立,农民持续增收体制机制更加完善,城乡发展差距和居民生活水平差距明显缩小。要在试点基础上,认真总结提炼试验区典型经验,研究推广行之有效的成熟做法,不断把改革向纵深推进。城乡融合发展要落实四类重点政策。一要落实城乡经济融合政策,包括生产要素融合政策和产业融合政策两个方面,坚决破除妨碍城乡要素自由流动、平等交换和产业融合的体制机制壁垒,促进各类要素有效实现城乡双向流动;二要落实

城乡社会融合政策,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖,健全全民覆盖、普惠共享、城乡一体的基本公共服务体系,推进城乡基本公共服务标准统一、制度并轨;三要落实城乡空间融合政策,统筹城乡发展规划,促进城乡均衡发展,统筹建设城乡基础设施建设、公共服务供给、生态保护和产业布局;四要落实制度融合政策,改革户籍制度,弱化户籍的身份属性和福利属性,充分发挥居住证制度的功能;改革集体土地制度,改革完善农村承包地制度、稳慎改革农村宅基地制度,建立集体经营性建设用地入市制度;改革城乡治理机制,加强城乡融合治理,立足城乡发展实际和人民需求,健全自治法治德治相结合的乡村治理体系,不断提升城乡治理科学化、精细化、智能化水平,让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

(据人民智库、人民论坛网相关报道整理而成)

